

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г.
выходила под названием "Ленинский шахтер"

№ 17 (15930) Пятница, 28 января 1994 г.

ГАЗЕТА

СЕМЕЙНАЯ



ПЯТНИЦА

Наш досуг

Все вместе — к «Белоснежке»

Знаете ли вы, что лишаете своих детей и себя в воскресенье веселого и радостного выходного? И произошло это, наверное, потому, что вы не обратили внимания на объявление в нашей газете о семейном кафе «Белоснежка», открывающем двери по воскресеньям в Центральном Дворце культуры угольщиков.

Более 15 лет существует в ЦДК такая форма досуга, как дни семейного отдыха. Сценарий проведения таких дней складывался из показа детских художественных или мультипликационных фильмов и игровой программы. Как правило, участие в ней принимали артисты народного театра, а это значит, на представлении было множество костюмированных персонажей, любимых детьми.

Если помните, стоимость детских сеансов в те годы была 10 копеек, а на дни семейного отдыха — примерно в три раза больше. За победу в конкурсах раздавались призы, цены они были небольшой (сметой предусматривалось 20 рублей на весь праздник) зато удовольствия ребятам приносили много.

В наше время, по вполне понятным причинам, проведение такого воскресного дня стало проблематичным. Но работники Дворца решили от него не отступаться, более того, разнообразить, обновить программу.

Сказано — сделано. А форма проведения пришла как-то сама собой — кафе. Буфет со всевозможными сладостями работал и преж-

де, но накрытые заранее столики — этого еще не было. Стоимость нынешних билетов была две тысячи. Из них, тысяча ушла на угощение. А было оно, смело скажем, хорошим — пирожное, вафли, апельсины и яблоки, концентрированный сок. Но главное было даже не в этом, а в том, что кафе требовало и своего отношения: культуры поведения, одежды. Надо было видеть, с какой заботливостью и тщательностью расправлялся один из пап бандитки и платьица у своих двоих дочерей.

В игровой программе участвовали Карлсон, Алленка-Сластенка и другие персонажи. Щедрьими — вкусными и необязательно — были и призы за победы в самых различных конкурсах. И никто из пришедших ребят не остался без подарка или сувенира. Как всегда, была и программа детских фильмов.

«Белоснежка» и впредь будет ждать у себя гостей. Пока — один раз в месяц. Жизнь не может состоять только из праздников, ведь недаром говорим мы — потехе час. Но зато пусть этот час будет самым веселым, самым запоминающимся. Таким, как в этом кафе. И последнее. Собираясь к «Белоснежке», не забудьте, что ждет она всю вашу семью. Не случайно же одна из девочек, уже одеваясь, обронила: «Все было так хорошо. Жалко только, что мамы с нами не было...».

С. ЛЕНСКАЯ.

ШАТЬ буде легче

в клинической больнице входит новое в отделение — пульмонологическое. Его значение заболеваний органов дыхания, часть которых в мире, и в том числе в Европе.

нашем городе, только по данным статистики, страдают хроническим бронхитом 1150 человек. бронхиальной астмой — более 500 человек, ежегодно болеют первичным воспалением легких около 200 человек. Кроме того, есть ряд более редких заболеваний и болезненных проявлений: плевриты, легочные диссеминации и другие.

Пролечить всех этих больных в отделении невозможно, да и не всегда необходимо. Ведь некоторые больные пневмонии, легкими и среднетяжелыми формами бронхиальной астмы, необструктивным бронхитом, с декомпенсированным легочным сердцем могут получить квалифицированное лечение и в других терапевтических отделениях города. При этом нет нужды в сложных обследованиях с использованием имеющегося в больнице — поликлиническом

ном, требующем специальных инструментальных вмешательств, лечении и в более углубленном обследовании.

Каким путем будут попадать к нам больные? Во-первых, как обычно, через поликлиники, где цеховыми и участковыми терапевтами будет вестись отбор больных по разработанным критериям, суть которых изложена выше.

А во-вторых, в экстренной ситуации — бригадами «Скорой помощи». Ведь отделение готово принять больных круглосуточно. При затруднении работников «Скорой помощи» в санпропускнике комплекса после осмотра и необходимого минимума обследований врач отделения сделает вывод о наиболее верном месте лечения поступившего больного. Таковы общие принципы распределения больных с бронхиальной патологией. Безусловно, новое отделение послужит на благо города, больным. Как говорится: на здоровье!

Э. ФАИСТ.
Зав. отделением пульмонологии клинической больницы.

● С любовью, верой и надеждой ●

Только книги и друзья

Узнал, что теперь постоянно будет выходить «Семейная пятница», и пользуюсь случаем. Думаю, что основными ее читательницами будут женщины. А моя жизнь как раз сложилась так, что, несмотря на свои сорок лет, — одинок. Нет, я был женат по молодости 4 лет, но брак не получился — больше разными мы с супругой по характеру людьми оказались.

И с той поры что-то во мне сломалось. Никак не могу осмелиться жениться во второй раз, хотя возможно-

сти первое время были. Но как-то уже попривык к холостяцкому быту — не хотелось менять привычки. А сейчас хочется — хоть и боязно. К сожалению, потерял «квалификацию» привлечься женщинам. Ее у меня особо-то

никогда и не было, а по-нынешнему возрасту вся эта суэта совсем не по нутру.

Вот и надеюсь, что, может быть, кто-то сам откликнется. Я, вообще-то, человек уживчивый, нельзяющий. Очень

Как жить, • ТОЧКА ЗРЕНИЯ если нельзя верить?

По делам службы не единожды приходилось мне присутствовать на судебных процессах. И ни разу не уходила я оттуда с хорошим настроением, если даже восстанавливала истину, торжествовала, как говорят, правда. Угнетал сам процесс разбирательства, не приятно было от одного того, что кто-то пытался обидеть, обделить слабого, кто-то хотел нажиться за счет другого. Об уголовных делах уже не говорю: зверство, садизм, разбой отвратны по сути своей, возмутительны.

Очень тяжелыми в моральном плане, на мой взгляд, являются дела о расторжении брака и лишении родительских прав. Это как землетрясение силой в максимальное количество баллов по шкале Рихтера. Рушится все: семья, будущее, очаг; убивается уважение, человеческое достоинство. Порой

даже внешность разводящихся супружеского напоминает гримасу какого-то вурдалака.

Но самое страшное — как быть детям? С кем — этот вопрос встает редко, а вот как — этот тревожит постоянно. Детям нужны оба — мама и папа. Если остается кто-то один, тревожит вопрос: где второй? Почему его нет? И так бесконечно. Даже если вопросы иссякли, даже если на них получены популярные ответы, это не значит, что ребенок смирился и ему хорошо.

Знают это судьи, знает статистика. Наверняка знают это и расторгающие брак родители, но, к сожалению, не считаются с этим. Цель — развестись, и сделать это легче, чем попытаться примириться. Еще бы: примириться, простить, начать все сначала, что-то забыть — это значит,

поломать свои привычки, свою психологию, уничтожить, себя — это очень трудно. А поломать разводом жизнь ребенка — это гораздо легче, бог с ним, с ребенком... Каким он вырастет, кем, как сложится его судьба, — об этом как-то забываетесь.

«Брак надо расторгнуть как можно скорее», — заявили в суде супруги А. и как-то играючи, чуть ли не весело попытались помочь ускорить процесс развода: заявили, что совместно нажитого имущества нет, на содержание ребенка материальная помощь оказывается. И совершенно определено высказали уверенность в том, что семья распадется, даже дату указали конкретную, когда это случилось.

Есть конкретная дата и рождения этой семьи. (Окончание на 3-й стр.).

увлекаюсь книгами. Кстати, основную часть своей небольшой зарплаты всегда «изводил» и продолжал это делать на покупку этих своих «друзей». По профессии — служащий. Внешности самой обыкновенной.

Не обязательно сразу создавать семью, хотя бы познакомиться, подружиться. Сам пишу и понимаю, что строю какие-то иллюзии. Однако надо же делать что-то.

Владимир П.

МЫ СИДИМ на лавочке у ворот чистенько-го, хорошенько-го, как игрушка, домика. Бабушка Настя и дед Иван, хозяева дома, их внучка Маринка и я, рядовая гостья шумной свадьбы, — все мы устали от суеты и громкой музыки, а потому ушли на башкину лавочку. Впрочем, у семнадцатилетней Маринки, возможно, была другая причина, судя по ее хмурую виду.

Свадьба отсюда видна, как на ладони. Танцы в разгаре. Молодые стоят в стороне и ссорятся. До них никому нет дела, венчальщица идет своим чередом. Невеста, что-то зло выкрикнув жениху, в слезах убежала в дом. Жених нервно закуривал.

— Не нравится мне такая свадьба, — поджала губы бабушка Настя. — Они счастливыми должны быть, это же на всю жизнь праздник. Мы с Ваней на своей свадьбе никого не видели и не слышали, все друг на друга глядели.

Беременная она, потому и нервная. — виновит ясность Маринки.

— Вот-вот, я и говорю, — гнет свое бабушка.

— Ой, бабуля, ну что ты мораль читаешь! — взорвалась внучка. — Как будто в ваше время этого не было! И до свадьбы беременели, и в девках рожали.

— Почему же, было, — согласилась старушка. — И в наше время, и до нас всяко было. Сколько жизни на земле стоит, столько и было. Дурно-то дело нехитрое. А нет, чтоб головой внауале подумать.

— Брось, бабуля! Просто не любила ты, наверное, в молодости. Сосватали тебя, отдали, не спрашивая, — вот ты и замужем.

Дед Иван с бабушкой Настей переглянулись — и задумались.

— Я же при Советской власти замуж шла, не из терема. Нас, не спрашивая, уже не выдавали, — весело и лукаво ответила старушка.

— Уж я за твоей бабушкой походил, — мечтательно улыбнулся дед Иван. — Целый год мне ее не отдавали. Молодая была, ждала, пока вырастет.

И снова оба посмеялись члену-то, известному только им.

Дедушка на свадьбе изрядно выпил, и его клонило ко сну.

— Пойдем, Ванечка, уложу тебя, — поднялась бабушка Настя. Дед покорно дал себя увести.

— «Пойдем, Ванечка», — передразнила Маринка. — Как дети: «Ванечка», «Настенька» — слушать противно!

— Нет, ты вот нас сущиши, — не унималась она, когда бабушка вернулась. — Конечно, сейчас у тебя есть на это право. И замуж ты вышла «по-правильному», потому что муж тебе попался хороший. А знаешь, какие есть? Не женятся, пока не переплатят. Она его любит, а он ей — условие. Отказала — все, у него уже другая.

— А-а, так значит, Витальша тебе такое условие поставил, — тихо проговорила бабушка Настя. — Вот почему он с Ириной Пеньковой второй день хороводится, а ты со мной на скамейке тут сидишь. Так я тебе вот что скажу: не женится он на ней, если она уступит. И на тебе бы он не женился. Такие покорных не любят. А ты молодец, правильно сделала. Задела его за живое, пусть теперь злится. Глядишь, и поймет, что не он один на земле-то хороший.

У Маринки глаза за-

слезами, как за толстым стеклом. Но держит, не роняет. Еще и сопротивляется:

— Тебе-то откуда знать? Соплячкой замуж вышла...

— Да не соплячкой, шестнадцать было, семнадцатый шел. А парни всегда были одним миром мазаны.

Чтобы отвести разговор от собственных проблем. Маринка вдруг попросила:

— Бабуль, а расскажи, как дед за тобой ухаживал.

ном. Только Наталье и нового жениха хочется заполучить, и старого жалко отдать.

Мне тогда пятнадцать годков было. На вечерки уже ходила, но от парней подальше держалась: одно — братя строго смотрели, не позволили бы загулять с кем, а другое — кроме Вани, мне никого не надо было.

Гармошка играет. И Наталья с Федором на кругу, тоже танцуют. Ваня стоит в сторонке, во все глаза на них глядит, и такое у него лицо бы-

чуть умом не решился. Говорят что-нибудь — и на полуслове останавливаются. Тяжко он пережил. И я пережила. Боялась, что не подойдет ко мне, ведь Наталью больше дразнить не надо. Но он, видать, со мной уже свыкся, как с дружком. И в поле мы хорошо вместе работали. Сюньи я за ним вязала, копны вместе метали. Зря, что маленькая, а в пот его вгоняла. Вижу, уважать начал. По-серъезному со мной стал говорить, как со взрослой.

А вскоре после Ната-

ное же, как я теперь понимаю, в том было, что, раз меня сразу не отдали, то я ему стала стократ нужней. Но я тогда этого не понимала. Мне нужно было время оттаянуть, чтобы Наталью он забыл. Не хотела я нелюбимой женой к нему в дом войти.

Но тут-то самое опасное и началось. Мы везде вместе, а он парень взрослый — ему уже за двадцать было. Зимой-то еще ничего, а летом — просто беда. Что в лесу, что в поле — спрячься в

ней друг другу в глаза — и все друг про друг поняли. Пожелала нам счастья, но на свадьбу не пришла. А вскоре ребеночка мертвого родила. И я ее уже от всех души жалела.

Какие мы счастливые были на свадьбе! Как сели за стол, за руки взявшись, так и не развязавши рук. Гости пели, плясали, что-то говорили. Мы друг на друга глаждим — и наглядеться не можем. Шепнет Ваня «Женушка моя!». Я же и слова вымолвить не могу.

И все же свадьба — только начало. Чтобы муж любил, жене надо очень стараться. Уже старалась. Дом чистота блестел, хозяйство ухожено, а каждая свою минутку — ему. Он устало, уставший придет, сердитый. Я ему воду теплой умыться несу, рубашку чистую. А на столе уже обед стоит. Готовила каждый день, как на праздник. Он и оттает. Обнимет, притянет к себе: «Отдохни, пташечка моя, устала ведь за день».

Так мы и жили. Свекровь умерла вскоре. Хорошая была женщина, я очень по ней жалела. А потом девочка первая у нас родилась. Ваня ее Настенькой назвал, как меня. Да померла она двух лет от роду. Горячили мы, конечно. Но я уж Васей ходила, пережила. Потом еще трое родились.

Но я все равно себя не распускала. Ночь с ребенком промаяюсь, но днем, как штык, на ногах. Придет муж с работы, а у меня чисто, все сварено, хозяйство в порядке. И я сама нарядная, и ребенок, как ангелочек. Не хотела, чтобы Ваня меня неняжкой видел.

Твоя мама уже после войны родилась, в пятидесятом. Как пришел Ваня с фронта, просил меня ребенка родить. А я все не решалась — годы ушли, да и те дети большие. Уговорил все-таки. И хорошо, что уговорил. Татьяна у меня самая любимая. Да и Ваня у нас тогда еще больше счастья стало.

— Бабулечка, да какое же это счастье? Это же ад кромешный, рабство беспространственное! Ты же перед ним всю жизнь унижаешься! «Ванечка то, Ванечка это!». Ты ведь всю жизнь для него прожила!

— Так я и хотела — для него. Без него мне никакого счастья не надо. А так — и ему хорошо, и мне радостно.

— Ну нет, мне такой радости даром не надо.

— Значит, не любишь, детка. Любовь-то, она всегда однаковая, хоть в наше время, хоть в ваше. А не любишь — и страдать по нему нечего. От характера это, а не от сердца.

Маринка помолчала, обдумывая бабушкины слова.

— Не знаю, может, ты права, — сказала, наклоняясь.

И вдруг, без всякой связи с предыдущим, спросила:

— А почему вы не обвенчаетесь?

— Зачем это? — удивилась бабушка Настя.

— Чтобы на том свете не потеряться. А то души ваши поселят в разных местах. И не встретитесь никогда.

— Ерунда это. Душа душу всегда найдет, если искать станет. И потом, мы с Ваней давно — единичная душа, нас и смерть не разлучит. Ой, я пойду погляжу, не проснулся ли, — и старушка торопливо засеменила к крылечку.

В. БУРЦЕВА.

ДУША ДУШУ НАЙДЕТ

ЖИТЕЙСКИЕ ИСТОРИИ



ло, что меня с ног до головы аж морозом обсыпало. И тут меня как под локоть толкнули — подошла я к нему и говорю: «Пойдем танцевать». Сама не знаю, как решилась. А вот решилась — как с обрыва в реку. «Пойдем», — говорит. А уж танцевать я была мастерица! Да тут еще старалась — не с кем-нибудь, с ним танцую.

А он, смотрю, на меня удивленно поглядывать начал: вот тебе, дескать, и малыши! Скоро все на нас залюбовались. А я на Наталью украдкой поглядываю. Она губы скривила, носик сморщила: на что, мол, тут смотреть. Потом, когда мы уже в стороне стояли, подошла, вроде бы как мимо идет, и бросила насмешливо: «Ты бы еще Лизу Путяеву пригласил!». А Лизка восьмилетняя, вся в соплях, верхом на ограде сидит.

Ух, рассердилась я. И говорю: «Да я лучше тебя танцулю. Ты левой ногой подгребаешь, только что за правую не цепляешь». Ой, видели бы вы Наталью! Озверела! Как только в драку не кинулась. Но сдержалась, не унизовилась до малыши. А мы с Ваней весь вечер протанцевали. И братя не заметили как-то, а то живо домой бы отправили. Когдато хватились, пора уже было всем расходиться. Тимоша рассердился, закричал на меня. А Ваня ему: «Не ругай ее, я домой пойду и ее доведу». Тимоша и рад, ему свою Надюшку проводить охота.

Назавтра снова мы танцевали, и послезавтра тоже. А потом домой вместе шли. Братья сквозь пальцы на это смотрели. Ваня верили. Только Петя как-то сказал: «Смотри, Иван! Ежели чего — своими руками убью». А Ваня: «Да брось ты, я же не душегуб — маленьких обижать».

Чувствую, привыкать ко мне начал. Нарочно позже приду, а он меня глазами уже ищет. Разговоры со мной разные ведет, как с товарищем. Он же меня всерьез не принимал, девчонка соседская — и все. А у меня в душе праздник! Как проснусь, так начинаю вечера ждать. Была бы матер — заметила, а мужики — они и есть мужики.

И все же сердце Ванино с Натальей было. Танцует со мной, а с нее глаз не сводит. Пока она с Федором не уйдет, и он не уходит. А потом посоветал ее Федор. Ваня

льиной свадьбы (зима уже была) говорит мне: «Выходи за меня замуж». Я прямо остылена. Слушаю его, а сама поверить не могу. А он: «Ты не думай, я обижать не буду. Матери одной тяжело, болеет она». От этих его слов меня словно ледяной водой окатило. Значит, работница в доме нужна, а любовь тут совсем ни при чем. Но и потерять его боюсь. Что делать-то, что делать? Ни слова я ему не ответила. Убежала. Всю ночь проплакала: а ну, если назавтра больше не заговорит об этом? Заговорил. Я только головой кинула: согласна, мол. А на сердце кошки скребут. «Приду», говорит, завтра с отцом твоим разговаривать».

У меня сердце на часы рвется. Вижу, не любит он меня, Наталью не забыл. И отказать — к другой пойдет. Мучилась я, мучилась, а потом вот что придумала. Сказала отцу, что Ваня меня замуж зовет. Отец вначале отмахнулся: мала же еще, какой замуж? А потом решил: «Ладно, смотри сама. Ты же у нас два года за хозяйку, повзрослая, видать». А у самого слезы на глазах. Я ему на шею кинулась: «Тятенька, не сердись! Только выполню одну просьбу. Отдать не отказывай, но отсрочь свадьбу на год». Удивился: зачем это? А я ему: «Как я вас одних покину? Вот когда Петя женится, хозяйка в доме обживется, тогда и я со спокойной душой уйду». Не знаю, поверили. А когда у калитки расстаемся, все уходить не хочет, слова ласковые говорит, целует. Или на руки взывает и весь вечер так продержит. У меня душа от счастья заходится.

И вот свадьба. А на кануне мы ходили по деревне, как водится, в гости всех звали. Зашли и к Наталье с Федором. признаюсь, боялась я. Как никак, а невеста его бывшая. Наталья беременная, на сносях уже. Подурневшая, лицо в черных пятнах. И платье на ней затрапезное какое-то, не ждала гостей. А я молоденькая, свеженькая, вся разнаряженная. Тут я и поняла, что победила окончательно. И она поклонилась. Поглядели мы с

ней друг другу в глаза — и все друг про друг поняли. Пожелала нам счастья, но на свадьбу не пришла. А вскоре ребеночка мертвого родила. И я ее уже от всех души жалела.

Какие мы счастливые были на свадьбе! Как сели за стол, за руки взявшись, так и не развязавши рук. Гости пели, плясали, что-то говорили. Мы друг на друга глаждим — и наглядеться не можем. Шепнет Ваня «Женушка моя!». Я же и слова вымолвить не могу.

И все же свадьба — только начало. Чтобы муж любил, жене надо очень стараться. Уже старалась. Дом чистота блестел, хозяйство ухожено, а каждая свою минутку — ему. Он

увало, уставший придет, сердитый. Я ему воду теплой умыться несу, рубашку чистую. А на столе уже обед стоит. Готовила каждый день, как на праздник. Он везде вместе, а он парень взрослый — ему уже за двадцать было. Зимой-то еще ничего, а летом — просто беда. Что в лесу, что в поле — спрячься в

тень. Но все же свадьба — только начало. Чтобы муж любил, жене надо очень стараться. Уже старалась. Дом чистота блестел, хозяйство ухожено, а каждая свою минутку — ему. Он

увало, уставший придет, сердитый. Я ему воду теплой умыться несу, рубашку чистую. А на столе уже обед стоит. Готовила каждый день, как на праздник. Он везде вместе, а он парень взрослый — ему уже за двадцать было. Зимой-то еще ничего, а летом — просто беда. Что в лесу, что в поле — спрячься в

тень. Но все же свадьба — только начало. Чтобы муж любил, жене надо очень стараться. Уже старалась. Дом чистота блестел, хозяйство ухожено, а каждая свою минутку — ему. Он

увало, уставший придет, сердитый. Я ему воду теплой умыться несу, рубашку чистую. А на столе уже обед стоит. Готовила каждый день, как на праздник. Он везде вместе, а он парень взрослый — ему уже за двадцать было. Зимой-то еще ничего, а летом — просто беда. Что в лесу, что в поле — спрячься в

тень. Но все же свадьба — только начало. Чтобы муж любил, жене надо очень стараться. Уже старалась. Дом чистота блестел, хозяйство ухожено, а каждая свою минутку — ему. Он

увало, уставший придет, сердитый. Я ему воду теплой умыться несу, рубашку чистую. А на столе уже обед стоит. Готовила каждый день, как на праздник. Он везде вместе, а он парень взрослый — ему уже за двадцать было. Зимой-то еще ничего, а летом — просто беда. Что в лесу, что в поле — спрячься в

тень. Но все же свадьба — только начало. Чтобы муж любил, жене надо очень стараться. Уже старалась. Дом чистота блестел, хозяйство ухожено, а каждая свою минутку — ему. Он

увало, уставший придет, сердитый. Я ему воду теплой умыться несу, рубашку чистую. А на столе уже обед стоит. Готовила каждый день, как на праздник. Он везде вместе, а он парень взрослый — ему уже за двадцать было. Зимой-то еще ничего, а летом — просто беда. Что в лесу, что в поле — спрячься в

тень.

Семейная радость — дети

Судьбы людские

шинистом подъема на шахте имени Ярославского, а отец — в зобе шахтоуправления «Кольчугинское».

Родители по-деловому, серьезно рассказывали друг другу о событиях, происходящих на их шахтах, не скрывали от детей трудностей. У Смирновых был огород, который требовал много времени и труда, и там родители работали вместе с детьми. Причем у них так было заведено: не говорить сыну: «Иди полей» или «Иди вскапай», а вся работа обговаривалась и намечалась заранее, никаких отлагательств не принималось. И напоминать не приходилось.

Сыновья видели, что мама и папа никогда не откладывали на потом то

всегда в кругу детей, активный, веселый, общительный. А рядом — папа и мама, и учитель, и друзья. Слава после восьми классов уехал в Ленинград, в военное училище, успешно учился там, закончил его. Когда Слава уехал, главным помощником в семье остался Игорь. «Знаете, — поделилась однажды со мной Лидия Пантелеевна, — а Игорь сам квартурировался. Он сам оскорблять, обозвать ребенка, избить. Говорят, времена трудные, жизнь плохая. Как бы там ни было, но любовь родительскую ни политика, ни трудности, ни нехватка денег убивать не должны. При любых обстоятельствах ответственность за судьбу твоего ребенка ослабевать не должна.

Т. АНАНКО.
Учитель.

Вместе с классом и вместе с папой — уже одно это заставляло сыновей Смирновых серьезно относиться к учебе, к выполнению общественных поручений, к товарищам. Слава и Игорь чувствовали, что они не просто любимые дети, но младшие товарищи своих родителей, которым взрослые передают опыт, любовь к жизни.

На своих примерах тру-

бовало много времени и труда, и там родители работали вместе с детьми. Причем у них так было заведено: не говорить сыну: «Иди полей» или «Иди вскапай», а вся работа обговаривалась и намечалась заранее, никаких отлагательств не принималось. И напоминать не приходилось.

Сыновья видели, что мама и папа никогда не откладывали на потом то

всегда в кругу детей, активный, веселый, общительный. А рядом — папа и мама, и учитель, и друзья. Слава после восьми классов уехал в Ленинград, в военное училище, успешно учился там, закончил его. Когда Слава уехал, главным помощником в семье остался Игорь. «Знаете, — поделилась однажды со мной Лидия Пантелеевна, — а Игорь сам квартурировался. Он сам оскорблять, обозвать ребенка, избить. Говорят, времена трудные, жизнь плохая. Как бы там ни было, но любовь родительскую ни политика, ни трудности, ни нехватка денег убивать не должны. При любых обстоятельствах ответственность за судьбу твоего ребенка ослабевать не должна.

Т. АНАНКО.
Учитель.

Как жить, если нельзя верить?

(Начало на 1-й стр.).

просуществовавшей, увы, всего около двух лет. Чего здесь не было, так это любви и уважения. Правородился прелестный мальчик, полтора года ему когда брак расторгнут, все безразлично, мальчики развелись.

Была ли здесь любовь? «Да, была», — соглашается Д. - муж. Почему же такой финал? Пожимает плечами. Можно ли было сохранить и семью, и любовь, и человеческое достоинство? Наверное, можно, отвечает он.

«Наверное». Неопределенность. Неуверенность. Суд вмешивается в семейные отношения. Суд определяет дальнейшую судьбу — быть Д. на свободе или в тюрьме. Ребенка будет воспитывать бывшая жена. А он, сам Д., этот 35-летний здоровяк?

Что хорошего, доброго сделал и сделал ли он? Годы, идущие по убывающей, разбег набирают быстро. Не успеешь оглянуться, надо подводить итог содеянному. Что будет в итоге у Д. - мужа? Позорно жил человек.

Что ни дело о расторжении брака, то сплошная трагедия. Один оставил троих детей и ушел к другой; еще один оставил двоих детей и живет этаким чистеньkim юношем, с девушками время проводит, а ему уже под сорок. А тот, ему тоже за тридцать, взбешен до глубины души: ему алименты приходится платить.

Когда-то вычитала у Достоевского, что три четверти счастья человека находит в семье, а все остальное умещается в одну четверть.

Приходится ставить под сомнение мысль писателя-психолога. О каком семейном счастье можно говорить, если к делу о расторжении брака прилагаются справки об избиении женщины, заключения судмедэкспертов, если каждую неделю женщине приходится обращаться в милицию, чтобы утихомирить ее мужа. Жестокость и грубость, неверность и

эгоизм — их много, этих причин, уносящих любовь, разбивающих семью. Неужели ничего нельзя сделать, чтобы жить, не раня близкого, не унижая его? Наши эмоциональные бункеры рассчитаны на все проявления жизни — семейные, житейские, профессиональные. Но дозировать эмоции обязан сам человек. И особенно тонко, тактично, когда дело касается отношений с другим человеком. С женой. С ребенком.

Когда воспитание детей переложено на плечи только женщины, она может сломаться. Устать. Не выдержать нагрузки. Когда муж остается в семье, но является причиной горя, женщина тоже может не выдержать нервных перегрузок.

«Как жить, если нельзя верить самому близкому человеку? Если он унижает, не видит в тебе половину, без которой ему не обойтись?», — сказала одна ответчица, когда их брак расторгли по заявлению мужа и ее согласию. Он изменил, потом покаялся и решил, что все встанет на свои места. Но жена не простила, забрав с собой 12-летнего Пашку. Если верить нельзя, действительно, как жить во лжи, с постоянным подозрением?

Где-то вычитала совет, который запал в память: нам бы почтче заглядывать в Евангелие с целью разгадать глубинный смысл вечного учения о добре и добродорядочности, потому что именно там сказано: поступай с другими так, как бы хотел, чтобы поступали с тобой. Представить себя на месте обижаемого тобой, оскорблением, обманутого, почувствовать боль — это, к сожалению, многим не под силу. Ни одному из тех, кто фигурировал в делах о расторжении брака. К великому сожалению.

В. ИЗГАРЫШЕВА.



Рисунок В. ШИЛОВА.

РЕМОНТ ПОЛОВ

Полы вибрируют и скрипят. Наиболее частой причиной этого является неправильный монтаж и набивание досок. Необходимо заново набить доски, и лучше, если это сделает опытный специалист. Щели на полу зашпаклюйте замазкой для дерева, которую можно приготовить самим. Для этого: 50 г желатина растворите в 400 мл прохладной воды. К полученному раствору добавьте 150 г гипса и 50 г древесной стружки. Эта замазка быстро твердеет.

Рассохшийся деревянный пол. Все трещины на таком полу обработайте замазкой, приготовленной следующим образом: 200 г охры (краску разбавьте водой до получения густой каши). Добавьте при энергичном помешивании 200 г столярного клея, предварительно замоченного в течение 2—3 дней в теплой воде. После этого смесь варите при помешивании, пока она не станет совсем однородной. Затем к ней добавьте при помешивании 200 г древесной стружки.

Поврежденные плитки на стене или на полу. Поврежденные или отколотые старые фаянсовые плитки осторожно снимите со стены или пола. Ес-

ли вы их снова будете использовать, аккуратно очистите их от старого цемента. Соответствующие места на стене или на полу также очистите и смочите водой. Обработанные или новые плитки опустите в воду. После этого на заднюю стенку

Сам себе мастер

плитки положите шпателем или кельмой немногого цементного раствора, приготовленного из 2 частей просеянного песка, 1 части цемента и небольшого количества гашеной извести. Затем плитки уложите. Вместо цемента можно употреблять специальный клей. При наложении плиток слегчите за тем, чтобы зазор между ними был одинаковым. Это достигается с помощью щепочек, равных толщине шва. Наложенные плитки простучите слегка ручкой шпателя, добиваясь того, чтобы они не выступали на поверхности. Плитку можно также прижимать гладко оструганной доской. После затвердевания цемента щепочки выньте. Образо-

вавшиеся между плитками швы заполните раствором белого цемента.

Если плитка упала и разбилась, а новой нет, можно поступить следующим образом. Отдельные кусочки плитки очистите от цемента, положите их, соединив вместе, и смажьте kleem (с лицевой стороны). Сверху наложите картон, размеры которого на несколько миллиметров меньше, чем размеры плитки. После того, как клей засохнет, плитку установите на свое место по способу, описанному выше, и выровняйте не постукиванием, а легко прижимая гладко оструганной доской.

Если дощатый или паркетный пол сильно изношен и имеет большие щели или склоняющие участки, лучше его использовать как основу для нового покрытия. В зависимости от назначения помещения его можно покрыть линолеумом или мокетом. Обычно перед началом их настилания пол следует отремонтировать и выровнять. Прогнившие участки вырежьте и замените новыми. Большие щели заполните деревянными планками или мастикой с добавлением небольшого количества гипса. Если пол из дерева или мозаики, повреждения устраните с помощью того же самого раствора (цемента и гипса).

Остановись, мгновение!

Мгновения счастья, минуты счастья. Редко когда говорят и пишут — счастливые дни, счастливое время. Потому что ощущение счастья действительно скоротечно.

В молодости оно, это ощущение счастья, приходит чаще всего, наверное, в минуты любви. А может, и нет, трудно сказать: в молодости нам не до анализа своих чувств — мы торопимся жить.

А вот когда позади уже и вторая молодость, ощущение счастья бывает обычно связано с природой — то в скверике летом птицы как-то особенно хорошо поют, то увидишь из окна автобуса осенние деревья в переливах цветов — от ярко-желтого до темно-бордового. А то зимой пойдет снег и станет ложиться на твое пальто такими удивительно нежными, кружевными снежинками (и кто придумал их узоры — у каждой снежинки свой?). А еще снег может искриться тысячами крошки-бреликов — под электрическим или лунным светом. А еще...

В прошлый понедельник было замечательно хорошее утро. Мороз — из тех, что не жалит, а бодрит. Ясное небо и солнце, которое вот-вот покажется. Сквер с деревьями, чуть припорошенными снегом. Но ощущение счастья вызвало не все это. Вернее, не только это, а вдруг вздавшиеся на виду ритмические удары по металлу — кто-то чистил лестницу. Кажется, только этих звуков и не хватало, чтобы мороз, солнце и деревья создали симфонию зимнего утра. «Жизнь, ты прекрасна!», — хочется сказать в такие мгновения (и, говоришь — про себя). Жаль только, что эти мгновения проходят так быстро...

М. ПАВЛОВА.

Импортные товары опасны

Бурный поток импорта пами развивается на Багуманитарной помощи не гамах, Кипре, Филиппинсияет. О том, каково нах, Мальте, в Пуэрто-качество импортируемой Рико, Сингапуре, Израиле, продукции, рассказал Марокко, Австралии, Кенесия «Мегаполис экспресс».

Оказывается, одна и та же компания может производить 3 категории одногого и того же продукта:

первая — для внутреннего потребления (в индустриально развитой стране), вторая — для экспорта в другие развитые государства, а третья — с наихудшими качественными параметрами — для вывоза в развивающиеся страны. Именно к этой последней категории относится примерно 80 процентов продуктов питания, сигарет, напитков и до 70 процентов товаров медицинских, экспортных из Северной Америки и Западной Европы в государства Восточной Европы и СНГ, страны третьего мира.

Некоторые западные фирмы расширяют производство и экспорт в такие страны не только экологически опасных, но и запрещенных в развитых странах сельхозтоваров. Производство такой продукции ускоренными тем-

Бык счастлив, только когда имеет сполна все, что ему нравится. Он может одной рукой обнимать любимую, а другой тянуться к шоколадному торту с кремом. Посмотрите на его лицо. На нем просто написано, что он на седьмом небе. Вот это да!

Если хотите знать, что представляет собой Телец, вообразите быка, разгуливающего в поле со своими собратьями. Вот он помахивает хвостом, греясь на солнцепеке, вот прилет и сладко заснул, а потом принял за еду — самую лучшую и дорогую. Как прекрасна жизни! Но если кто-то не угодит Тельцу, он фыркнет пару раз предупредительно и топнет ногой. Если же это не подействует, наклонит голову и нацелится рогами. Если вы не мазохист и не круглый дурак, убрайтесь с дороги поскорей!

Телец — существо земное и потому здравое. Кроме того, он постоянен и потому надежен. Он так лоялен, что на него можно всегда рассчитывать, если только его не обидеть (преданность придумали Быки). Вы представить себе не можете, какую эмоциональную агонию может испытать Телец при одной мысли о каком-то изменении в своей жизни. У него холодный пот выступает на лбу (нет, золотце, только не включай эту поп-группу). Одна из самых прекрасных черт Тельца, как мужчины, так и женщины, — его прямота.

Мужчина Телец красив, здоров, молчалив. Это основательный, преданный парень, который будет обожать девушки своей мечты и доверять ей. Как и прекрасная Телочка (а она может быть

(Продолжение. Начало в № 245, 4, 7, 12.)
ТЕЛЕЦ (21 апреля — 21 мая).

Бык счастлив, только когда имеет сполна все, что ему нравится. Он может одной рукой обнимать любимую, а другой тянуться к шоколадному торту с кремом. Посмотрите на его лицо. На нем просто написано, что он на седьмом небе. Вот это да!

Если хотите знать, что представляет собой Телец, вообразите быка, разгуливающего в поле со своими собратьями. Вот он помахивает хвостом, греясь на солнцепеке, вот прилет и сладко заснул, а потом принял за еду — самую лучшую и дорогую. Как прекрасна жизни! Но если кто-то не угодит Тельцу, он фыркнет пару раз предупредительно и топнет ногой. Если же это не подействует, наклонит голову и нацелится рогами. Если вы не мазохист и не круглый дурак, убрайтесь с дороги поскорей!

Телец — существо земное и потому здравое. Кроме того, он постоянен и потому надежен. Он так лоялен, что на него можно всегда рассчитывать, если только его не обидеть (преданность придумали Быки). Вы представить себе не можете, какую эмоциональную агонию может испытать Телец при одной мысли о каком-то изменении в своей жизни. У него холодный пот выступает на лбу (нет, золотце, только не включай эту поп-группу). Одна из самых прекрасных черт Тельца, как мужчины, так и женщины, — его прямота.

Мужчина Телец красив, здоров, молчалив. Это основательный, преданный парень, который будет обожать девушки своей мечты и доверять ей. Как и прекрасная Телочка (а она может быть

очень хороша, теплый, щедрый, ливий. И Телочка утром тепло, и ее родители — все. Телец в семье — лучшая гарантия надежности.

ЛЮБОВЬ И СЕКС

Посмотрите на эти руки. Они у Тельца такие чувствительные! Никогда не знаешь, куда они потянутся (хотя можно надеяться). В сексе Телец медлителен и так чувственен, что может довести до иступления (хотите холодный душ?). Его лозунг: «медленно, но верно», и ему не нужно разбегаться и набирать скорость.

Но вы ошибаетесь, если думаете, что Бык — скучный любовник в постели. Это далеко не так. Он может быть очень активным, эротичным, проявляя весьма земные эмоции. (Некоторые Быки просто распутники!) Чего они не выносят, так это партнера, который любит разнообразие, — новые вариации на старую сексуальную тему.

Они не может адаптироваться к изменению испытанных любовных приключений — это может его совсем лишить аппетита (что было бы очень прискорбно!).

Как ухажер Бык — просто мечта, а когда он влюблен, то отдается своему партнеру без остатка. Но если его предадут, то его феноменальная преданность будет поколебана и, в конце концов, исчезнет без следа. Чтобы этого не случилось, нужно его любить и не предавать. Многие Быки так великолепны, что выполнить это условие совсем не трудно!

О взаимоотношениях Тельца и Овена читайте в № 245.

ТЕЛЕЦ И ТЕЛЕЦ

Эта пара может очень легко воспламеняться. Нет, я не хочу сказать, что они все время дерутся

(Продолжение следует).

РЕЦЕПТЫ МОЕЙ БАБУШКИ

ПЕЛЬМЕНИ С РЕДЬКОЙ

Я родилась и выросла на Урале. В нашей семье (и не только) очень любили пельмени. Стряпали их всякие.

Можно стряпать пельмени и с редькой.

Берешь примерно половину редьки и сырой картошки. Картофель трешь на мелкой терке, отжимаешь насухо. Редьку тоже трешь на той же

терке, но сок оставляешь.

мелко нарезанный лук, соль и немного густой сметаны (если есть, можно и без нее).

Пельменное тесто готовится как обычно. Пельмени защищиваются в форме вареников (так, кстати, стряпают все пельмени на Урале, в том числе и мясные). Варятся дольше мясных. Есть лучше всего со сметаной. Вкусны пельмени с редькой и холодными, с перчиком.

М. ВЕРИНА.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, НАПЕЧАТАННЫЙ № 13,

По горизонтали: 5. Мольберт. 6. Паганини. 8. Люксембург. 10. Сумба. 11. Исеть. 12. «Сильва». 15. Стадия. 16. Треска. 18. Платон. 20. Плюшка. 22. Сандал. 24. Дидро. 25. Колия. 27. Новгородка. 28. Квартира. 29. Дивизион.

По вертикали: 1. Каракас. 2. Фрамуга. 3. Илиамна. 4. Диккенс. 5. Молс. 7. Июнь. 8. Ларингофон. 9. Гидравлика. 13. Иволга. 14. Вольта. 15. Слип. 17. Арфа. 19. Андикан. 21. Шапорин. 22. Суворов. 23. «Людмила». 24. Диск. 26. Яшин.

МАГАЗИН «КУЛЬТОВАРЫ»

реализует телефоны, радиотелефоны, автоответчики, калькуляторы «Ситижен».

При банях треста бани-прачечного хозяйства в неограниченном количестве имеется шлак. Все желающие могут приобрести его бесплатно.

Коллектив городского центра занятости выражает искреннее соболезнование Алле Ильиничне Уваровой по поводу смерти ее матери.

Вдвоем с мамой Фотоэтюд А. ПЕТРОВА.

Советы косметолога

Немного правды о ваших волосах

Множество косметических товаров появилось на наших прилавках. Может только старый, как мир, способ — подрезать волосы. Днем и ночью телевидение завораживает рекламой, которая обещает нам вторую молодость. Несколько оправданы эти обещания применительно, например, к волосам?

«Если вы будете чаще подстригать волосы, они будут лучше расти». Ложь. Регулярная стрижка придает волосам ухоженный вид, когда они отрастают, то выглядят здоровыми. Поэтому длинные волосы надо регулярно вредно». Ложь. В Борисоглебске с загрязненным воздухом это нормально. Подберите хороший шампунь — он должен растирять жир и легко смываться, не раздражать кожу головы.

«Бальзамы для волос ности и хорошего ухода избавят вас от сечевых за них». «Мыть волосы каждый день вредно». Ложь. В Борисоглебске с загрязненным воздухом это нормально. Подберите хороший шампунь — он должен растирять жир и легко смываться, не раздражать кожу головы.

Ленинск-Кузнецкая администрация и трудовой коллектива редакции.

Редактор газеты С. И. БАРАНОВ.

Городская газета Кемеровской области

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая администрация и трудовой коллектива редакции.

Редактор газеты С. И. БАРАНОВ.

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

По иньмам — 2-07-10, по рекламе и объявлению —

2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов.

Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя тему зрения автора.

Адрес редакции:

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 24 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Дооговаривается подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 19552. Номер подписки в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печать офсетная. Заказ № 841.